
Все дал і в історію спливає 26  квітня 1986 року - ніч аварії на Чорно
бильській атомній електростанції (ЧАЕС), все менше й менше лишаєть
ся неупереджених судців та об“єктивних свідків. Про аварію та подо
лання ї ї  наслідків надруковано чимало правдивого, а ще більше - виду
мок та міфів. Обставини аварії обростали здогадами, а той видумками. 
Парадокс, але дехто в пошуках “окопної правди” і, не знайшовши її, 
публікаціями нажив собі політичний капітал, показну популярність та ви
користав їх у  своїх корисливих цілях. Всі ці обставини покликали автора 
цих рядків взятися за перо. Цього вимагає мій професійний обов“язок: 
відшукувати правду і тільки правду, і нічого іншого.

ЧОРНОБИЛЬСЬКА АВАРІЯ - трагічна 
сторінка в літописі людства. Спогади про 
роботу в Зоні - таке не забудеться. Перші 
підсумки тих подій підбив суд, офіційно 
зафіксувавши у вироку причини аварії. 
Виїзна сесія Верховного суду СРСР за 
участю державного з в инувача та захис
ту, заслухавши пояснення підсудних, по- 
казк свідків, проаналізувавши експертні 
висновки спеціалістів та інші необхідні 
документи, 29 липня 1987 року винесла 
вирік винним в аварії. Ось вони:

Брюханов - начальник ЧАЕС, Фомін - 
головний інженер станції, Дятлов - зас
тупник головного інженера станції по 4- 
му енергоблоку, Коваленко - начальник 
реакторного цеху 4-го енергоблока, Ро- 
гожкін - начальник зміни 4-го енергобло
ка, а також Лаушкін - інспектор Держатом- 
нагляду СРСР. Кожен з них і всі разом по
рушили правила техніки безпеки на ви
бухонебезпечному виробництві, що при
звело до глобальної техногенної катаст
рофи з великими жертвами та матеріаль
ними втратами.

Судове засідання було відкрите для 
всіх. На процесі були присутні іноземні 
журналісти, представники вітчизняної про
си та телебачення. Якщо засуджені або 
хтось на їхній захист скаже, що, знайшов
ши крайніх, судили "стрілочників" - не 
вірте. Це один із чорнобильських міфів. 
Впевнений, що вряд чи комусь вдасться 
посіяти сумнів щодо вироку. Він право
судний. Якесь інше тлумачення було б 
наругою над мільйонами потерпілих, па
м'яттю загиблих і зірвавших здоров'я 
ліквідаторів.

У цих подіях чітко вбачався той хаос і 
безладдя в державі, зумовлене політикою 
“прораба перебудови і гласності" М. Гор
бачова та його команди. Розхлябаність у 
виконанні службових обов'язків, відчуття 
всепрощенства за будь-якої дії докотилися 
і до колективу ЧАЕС, насамперед її керів
ництва.

Фабула (обставини) кримінальної спра
ви. В передуючий аварії період станція 
працювала на мові космонавтики, в штат
ному режимі, віддаючи щедро 4 млн. кВ. 
електроенергії. Як і в будь-якому вироб
ництві були неполадки, які містили заг
рози навколишньому середовищу, їх лег
ко можна було б усунути. В турбінах ге
нератора 4-го енергоблока спостеріга
лася наднормативна вібрація в щойно по
ставлених працівниками Харківського 
електромеханічного заводу (ХЕМЗ) 
підшипниках. Генератор ще ніколи не 
випробовувався на вибіг (генерація стру
му за інерцією). Ці обставини не знахо
дилися в причинному зв"язку з аварією і 
в контексті розповіді їх торкатися не вар
то.

Ось головне. З часу доставки реакто
ра з Красноярського краю і монтажу на 4- 
му енергоблоці в ньому не працювала 
одна з трьох автоматичних систем подачі 
води до реактора: для охолодження кор
пусу і генерації водяного пару. Знайшов
ся один "мудрець" - інженер з управлін
ня "Южатомналадка” (м. Горлівка) Мітлен- 
ко і запропонував, фігурально кажучи, по
лагодити складну автоматику за допомо: 
гою... молотка й зубила?!

Чи була альтернатива вибуху? Так. 
ЧАЕС була спроможна замінити несправ
ну автоматику, або чесно і відверто зізна
тися, перед Міненерго СРСР, що несправ
ною система була прийнята від монтаж
ників, попросити дозволу на її повну замі
ну. Адже у вироку зафіксовано, що Брюха- 
нов 31.12.83 р. підписав акт введення в 
експлуатацію 4-го блока без промисло
вих випробувань. Виявивши згодом не
поладки в системі, засуджені вирішили 
усунути їх своїми силами. Не погодили 
це з компетентними службами міністер
ства. Про людське око порадилися з од
ним заїжджим інженером, який був на 
станції в якихось інших справах. А чи кон
че потрібний був цей експеримент? Атом

н и й  реактор РВПК-1000, саме такий був 
зірваний на ЧАЕС, простий і надійний, як 
домашній самовар, тільки в ньому вико
ристовується не дерев“яне вугілля, а ура
нове паливо. Звичайно, метод керування 
складний. Реактор міг працювати й на двох 
системах, а третю ремонтуй тихенько, 
навіть не зупиняючи роботу блока.

Перед початком “експерименту” вруч
ну (?!) закрили засуви надходження води

в працюючих системах. При запуску реак
тора намагалися силоміць примусити сис
тему запрацювати. Цього не сталося, в ре
акторі води залишилося надто мало - роз
палася вона при наростанні високої тем
ператури на складові молекулярного рівня. 
Гелій, як легший, закрив паровідводи, а во
день - вибухнув. Тепловиділяючі елемен
ти (ТВЛ) реактора застигли у робочому 
стані, генеруючи радіацію високого рівня, 
викидаючи її через пошкоджену кришку 
розгерметизованого реактора, на значну 
висоту в стратосферу понісся пучок вип
ромінювання, іонізуючи повітря та його до
мішки. Вчені гадають, що на Землі не ли
шилося жодного кв. см., який не відчув би 
подиху Чорнобиля. Особливо рясно засі
яні чорнобильським брудом значні тери-

переводу Фоміна дня відбуття покарання в 
Росію, а там визнали психічно хворим і 
звільнили від покарання. Все це було вже 
за межами моєї компетенції. На жаль, при 
спробі щось допомогти в приборканні аварії 
Дятлов та Коваленко одержали високі дози 
опромінювання і невдовзі після суду помер
ли. Їх по-людськи шкода.

Окремо варто відмітити роль Лаушкіна. 
Він - представник контролюючого органу. 
Слід було б вникнути в те, що затівається, й 
лише одне слово “ні” й аварії б не сталося. 
Він скріпив своїм підписом страшний вибух. 
Невдовзі також помер від променевої хво
роби.

ШЛЯХ до Чорнобиля 2.05.86 нагадував 
часи війни. Ідучи до міста, ми обганяли ко
лони автомобілів із солдатами, йшла військо
ва саперна техніка, бронетранспортери, ра
діостанції і, навіть, похідні кухні. Назустріч - 
біженці, хто з нехитрими пожитками - на 
підводі, а хто пішки з возиком-двуколкою. 
Перед околицею застигла колона в декіль
ка сот автобусів, які ще вчора перевозили 
пасажирів на міських маршрутах. Завтра ро- 
з “їдуться й евакуюють населення району. 
Прип' ять раз і назавжди загинула - насе
лення евакуйовано. На центральній вулиці 
Чорнобиля пульсує життя, де техніка чекає 
застосування, військові та цивільні у захис
них костюмах - віднині всі вони будуть ймє- 
нуватися ліквідаторами наслідків аварії. Війна

М ІФ И  І РЕАЛЬНІСТЬ

Ч О Р Н О Б И Л Ь С Ь К О Ї
торії України, Білорусії деяких областей 
Росії. Сталося так - коли людині закрити 
доступ повітря в легені, вона неминуче по
мре. Реактор на відсутність води прореагу
вав вибухом. Технічну документацію на цей 
горе-експеримент підписали всі поймено
вані керівники станції, а також Мітленко. 
Мною вносилася пропозиція про притягнен
ня й його до кримінальної відповідальності. 
Керівництво Прокуратури СРСР відхилило. 
Відповідь: “Хай би не слухали неука". Мож
ливо, це й правильно?

По-різному вели себе керівники ЧАЕС, 
зізнавшись про творіння рук своїх. Брюха- 
нов у Прип“яті, в службовому кабінеті, курив 
і споживав спиртне (можливо, це й пом“як- 
шило на нього вплив радіації). Перебував у 
повній прострації, його допитували пізніше. 
Та що ж, він - спеціаліст по теплових елек
тростанціях, а теплові від атомних відрізня
ються, як скажімо, щітка від їжака. Казали, що 
він чекав от-от Героя за надпланову елек
троенергію, а таке можливе лише на еко
номії часу планових або аварійних зупинок 
енергоблоків. Фомін - знаний спеціаліст, 
повів себе після аварії досить дивно. Знаю
чи, що на станції сталося лихо, ранком 
забрав жінку й дітей та й поїхав з При- 
п “яті. (Формально 26 квітня у нього почи
налася відпустка). В Москві залишив сім‘'ю, 
а сам зник... Якось на засіданні Урядової 
комісії по з'ясуванню причин та подолання 
наслідків аварії голова комісії (УК) - заступ
ник голови РМ СРСР І. Силаєв поцікавився 
Фоміним, доручив прокуратурі розшукати й 
доставити. Після засідання я сказав заступ
нику Генерального прокурора СРСР С. 
Шишкову - він працював членом УК, що це 
доручення не наше. Він відповів, що нам не 
звикати, порекомендував організувати роз
шук. До розмови втрутився заступник го
лови КДБ СРСР. Запевнив, що допоможе в 
цій справі можливостями органів держбез
пеки. Через кілька днів назвав адресу в Пол
таві, де перебував Фомін. Там його допитав 
прокурор області В. Кривобок і доставив до 
Чорнобиля. Після винесення вироку його 
впливові “дружки" домоглися в МВС СРСР

та й годі, тільки що бомби і снаряди не 
падають на голови. Над усім живим витає не
вблаганний ворог - радіація, вона не має ні 
кольору, ні пахощів. Діє не миттєво, як куля 
або осколок, а поступово. Повсюдно чо
ловіки і лише одна ж інка - секретар 
Прип' ятського міськкому партії Г. Транова 
добровільно несе вже другу вахту, перебра
ла на себе діловодство УК. Та ще на теле
фонному вузлі незримо несуть вахту теле
фоністки з районів області. Кілька діб, і у 
дворі напроти прокуратури припаркував ав
томобіль - радіостанція. Його господині - дві 
дівчини - військові радисти. Ось і весь жіно
чий "полк". Покинули Чорнобиль всі меш
канці, навіть птахи: сороки, ворони, голуби, 
горобці та ін. Тільки на квітучій груші біля 
прокуратури побачив малого птаха, який 
безжурно щебетав свою пісню. Такий кри
хітний, а який сміливий. Спочатку собаки 
охороняли покинуті оселі, а потім потягли
ся до людей на центральні вулиці.

Є така хвороба - радіофобія, виникає у 
людини від страху, незнання природи та за
хисту від радіації. Мене вона не турбувала, 
але ж зі мною - команда. Приїхали в Зону 
не для того, щоб необачно отримати зайві 
дози опромінення. Як і солдати в бою ба
жали вижити і перемогти, встановити при
чини аварії та її винуватців. Саме в цьому 
був наш обов"язок перед державою, перед 
людством. Відшукав невідкладно офіцера з 
підрозділу протихімічного захисту військ. 
Знайшов компетентного порадника. Ось 
його рекомендації:

- уникати, по можливості, прямого опро
мінення гамма-променями;

- щодоби змінювати всю нижню й верх
ню білизну, аж до шкарпеток, з наступним 
її пранням. Взуття ретельно вимивати. Мати 
головний убор (ми роздобули берети де
сантників, чепчики працівників АЕС): два ком
бінезони використовували позмінно щодо
би. Добу використовували для “відпочин
ку" за Зоною. Це - захист від альфа-нуклідів.

- хоча б раз на добу вживати до 50 г чис
того нерозбавленого медичного спирту. Це 
профілактика, захист органів травлення від 
пошкодження бета-нуклідами. Підполковник

ознайомив також із конструкцією та зас
тосуванням переносного воєнного дози
метра, на кришці якого прикріплена шка
ла максимально допустимих доз опромі
нення: солдата, обмундирування, зброї, 
харчів. Після отримання дози в 25 рент
ген, одноразово чи сумарно солдат виво
диться з бою. Ще пояснив він, що найст
рашніший ворог радіації - вода. Доповів 
про бесіду з підполковником С. Шишко
ву. У відповідь почув: “Потрібно - значить 
потрібно” . Цього режиму додержувалися 
всі.

Розслідування обставин аварії розпо
чиналося як завжди "з чистого аркуша”. 
Від нього йшли до пізнання істини факту, 
суми фактів, їх взаємозв'язків і взаємоо- 
бумовленості. Пізнавали істину в собі і 
для себе, потім робили її надбанням всіх, 
насамперед, суду. Розслідування аварій 
завжди починається з огляду місця події. 
В даному випадку огляд був неприйнят
ним. Це був би для слідчого останній в 
житті огляд. Що сталося в реакторі, по
трібно було моделювати емпірично. Навіть 
температуру в пошкодженому реакторі 
вимірювали вертольотчики візуально - за 
приладами.

Після оцінки обстановки, порадившись 
із С. Шишковим, було прийнято рішення 
негайно провести допити персоналу пра
цівників АЕС, у першу чергу тих, хто був на 
вахті в ту фатальну ніч. Це диктувалося 
ще тим, що багато хто з майбутніх свідків 

побували в зонах підвищеної ра
діації зі всіма випливаючими з 
цього наслідками. Навіть дози
метр на санпропускнику при 
вході на станцію зашкалювало. 
За пультом керування 4-м бло
ком до і в момент аварії перебу
вали диспетчери Ходимчук, який 
навіки залишився під уламками 
конструкцій, і Шашенок, після 
вибуху він прожив ще 2 години. 
Він до кінця виконав свій грома
дянський обов'язок, помираючи 
у повній свідомості, як і всі від 
променевої хвороби, поспішав за
повісти живим важливі подробиці 
і деталі аварії. Були допитані всі, 
хто спілкувався з ним перед кон
чиною, одержана цінна інформа
ція.

Посилаю невідкладно слідчо
го до Харкова, для допиту брига
ди інженерів з ХЕМЗ, які випро
бовували турбіни. Там їх вже не 
було. В 6-й спеціал ізованій 
клініці Москви, де померли й чор
нобильські пожежники, інжене
ри з Харкова в контакти з ото
ченням не вступали, скоро помер
ли. Слідчий повернувся ні з чим.
З Горлівки приїхав інший слідчий, 

допитавши Мітленка, і привіз копію до
кумента з умовами експерименту над ре
актором. За допомогою фахівців розшиф
рували та співставили цей документ з роз
повіддю Шашенка. Дещо почало розвид
нюватися.

Неоціненну допомогу слідство отри
мало від працівників ЧАЕС, у першу чергу 
4-го блока. Всі вони були інтерновані 
після аварії в піонертаборі "Казковий”, що 
належав станції. їх домівок у Прип'яті не 
існувало, місто раз і назавжди стало мерт
вим. Були і такі,які після аварії розбігли
ся. Та Бог їм судця, кожен на небезпеку 
реагує по-своєму. Працівники станції, пе
реконавшись, що ми маємо твердий намір 
неупереджено з'ясувати причини аварії, 
давали покази, відверто говорили про об
становку, що панувала на станції до і після 
аварії, говорили про такі “технічні хит
рощі”, в яких ми ще не були в достатній 
мірі обізнані. Нам здавалося, що кожен із 
цих свідків - інженер і не менше. Між 
нами встановилися найкращі стосунки. 
При перших відвідинах “Казкового” мене 
одягли в добротний костюм, подарували 
чутливий дозиметр. Нагодували високо
калорійним обідом “атомників", видали за
пас захисних таблеток, які вони вжива
ють самі. Я й моя команда приймали їх 
аж до від’їзду із Зони. Ці мужні люди 
після відпочинку в піонертаборі відліта
ли вертольотом на АЕС з підвітряного 
боку, з того боку, де нижчий рівень раді
ації. Перед відльотом я побажав їм, як 
підводникам, які у війну йшли у плаван
ня: "Щоб кількість занурень дорівнювала 
кількості спливань” . Працівники, які не
суть вахту безпосередньо біля реакторів, 
як правило, молоді й здорові чоловіки, 
бажано щоб були з жировим прошар
ком, який захищає певною мірою від оп
ромінення. Якою наругою, безлюдяністю 
віє від того, що злою волею чиновників 
вони позбавлені сьогодні навіть зарпла
ти. Нестерпне бажання крикнути: “Пано- 
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(Далі буде)
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